



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№55 (31548)

16+

30 мая 2024 года

Цена свободная

Газета коммунистов — победитель  
«Трудовая Самара» признана лучшей **2**

Судьба Фицо и «второй фронт»  
Чего хочет Запад от Грузии **3**

Чудеса словесной акробатики  
В Киргизии звучат фанфары по поводу «невиданных» социально-экономических успехов **3**

## Курс в никуда

28 мая, предваряя пленарное заседание Госдумы, перед журналистами выступил Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов

Он, в частности, отметил: — Когда в Думе утверждали новое правительство, мы ему высказали свои пожелания. Мы передали премьеру Мишустину 17 законопроектов на актуальные темы. Мы не голосовали за новое правительство. Мы голосовали против финансово-экономического курса аля Силуанов. Этот курс в никуда. Этот курс поражения.

правительства к нам придут и заявят, что надо всё-таки аккумулировать все средства для победы. Но они так не сказали. Новое правительство по-прежнему правое, а чтобы победить, надо развернуть корабль влево руля. Кто в Думе голосовал за новое правительство? «Единая Россия», ЛДПР и «Новые люди» в полном составе. Почему они единогласно голосовали? Потому что их устраивает финансово-экономическая политика в стране. А мы категорически отказались голосовать за новое правительство: пока в нём сидит партия олигархов во главе с Силуановым — Решетниковым, никаких финансов в должной мере не будет ни больным детям, ни солдатам, ни военно-промышленному комплексу, ни науке. Без развития производства и продовольственной базы мы не можем победить.

На достижение Победы отложено 29% бюджета. Каким же образом мы будем формировать новый бюджет? Новое правительство не дало ответа. Президент в своём Послании поднял актуальную тему патриотического воспитания населения, призвал нас к объединению. Соглашусь с ним. Давайте спланируем и объединимся. Мы — за! Но только как можно объединиться вокруг налоговой политики, при которой взрастили дополнительные 125 новых миллиардеров? Причём десять миллиардеров уже сбежали за границу и утащили из страны 300 миллиардов долларов. Это происходит в условиях войны. Сейчас не выговаривают имя Сталина, а на пьедестал протаскивают философа Ильина. Бессмысленное это занятие! Ильин — это не та историческая фигура, вокруг которой возможно объединиться. Ильин поддержал приход к власти Муссолини и Гитлера. Поэтому, если собираете объединять население, тогда лучше возьмите за основу уникальный опыт Ленина и Сталина. Нацию можно сплотить на идеях гуманизма, справедливости, а не на идее наживы. Сплочение возможно на идеях коллективизма, а не на идеях индивидуализма. Сплочение возможно на идеях русской и российской государственности. Вам бойськой не на чем собирать и сплывать в люди, а если действительно «растопырку», то нам никогда не победить!

### АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

В Лосиноостровском районе столицы состоялась встреча члена фракции КПРФ в Госдуме Сергея Обухова с возмущёнными москвичами, выступающими против строительства рядом с их домами шумного и коптящего автобана.

## Грузопотоком — по зелёной Москве

по улицам Малыгина, Стартовой, Тайнинской, Менжинского и Анадырского проезду, перенаправив сюда огромный грузопоток. Это очередное «улучшение» обернётся тем, что тихие зелёные микрорайоны своим огромным грузопотоком разрежет аналог МКАД. Таков он, новый коммерческий проект мэрии. К слову, это уже не первая подобная инициатива столичных чиновников. С похожими проектами москвичи уже не раз сталкивались в других районах.

На сей раз власти оправдывают строительство транзитного шестиполосного автобана через микрорайоны недоступностью меду учреждений Лосиноостровского района для жителей соседнего Ярославского района. Однако жителями последнего в ходе встречи это было опровергнуто. Они уверяют, что никакого дефи-

цита медицинской помощи у них нет и этот проект им, как и их соседям из Лосиноостровского района, не нужен. Впрочем, и так очевидно, что решение о строительстве автобана стоимостью в миллиарды рублей не может быть вызвано стремлением сделать доступной медицинскую помощь, ведь дешевле было бы построить дополнительные поликлиники в Ярославском.

Во встрече также активно участвовали депутат коммунист Мосгордумы Елена Янчук и муниципальные депутаты от КПРФ Наталья Кутлунина и Антон Корытов.

Жители района обеспокоены планами московских властей провести широкополосную трассу прямо под окнами жилых домов

По словам москвичей, реальная причина проихивания в их районе автобана — создание транзитной инфраструктуры для строящегося логистического терминала в Дегунино. Он будет генерировать огромный грузопоток, который решили провести через старинные зелёные районы северо-востока Москвы.

«За 12 лет администрация вуза отлично научилась извлекать из учащихся максимальную выгоду путём коммерциализации образования, но так и не научилась налаживать для студентов достойные условия образования», — возмущается учащаяся молодежь в соцсети.



В завершение встречи жители были приняты сразу же собравшаяся 400 их подписей резолюция с требованием остановить реализацию этого экологически вредного проекта. Резолюция ляжет в основу депутатских запросов Сергея Обухова в мэрию Москвы и надзорные органы.

А чтобы помочь горожанам получить проектную документацию, которая, кстати, до сих пор не опубликована, Сергей Обухов уже направил депутатский запрос в Москомархитектуру.

Их протест был вызван тем обстоятельством, что добраться до Русского острова, где расположен университетский кампус, очень трудно. Туда редко ходит автобус, и проблема эта не решается со дня основания университета.

Соб. инф.

Подготовил Иван ГОРОВО.



### Остров невезения

Студенты Дальневосточного федерального университета вместе с комсомольцами провели во Владивостоке серию одиночных пикетов, сообщая «ВКонтакте» на странице Приморского крайкома ЛКСМ РФ.

Ведь в начале этого года городские власти заявляли, что уже приобрели пятнадцать новых автобусов в рамках казначейского кредита. Предполагалось, что они как раз и будут возить пассажиров на Русский остров и обратно. К сожалению, все эти бравые рапорты чиновников остаются лишь лицемерными обещаниями исправить положение на «острове невезения».

Сейчас есть только один способ решить проблему дефицита кадров — это платить людям достойные зарплаты, создавать хорошие условия труда, соблюдать трудовые права работников,

### «КРУГЛЫЙ СТОЛ» В ГОСДУМЕ

В Государственной думе 16 мая был проведён организованный фракцией КПРФ «Круглый стол» на тему: «Новый Трудовой кодекс. КПРФ на защите прав трудящихся». В обсуждении этого важнейшего законопроекта, подготовленного коммунистами, приняли участие руководители партии, разработчики проекта, депутаты, представители исполнительных органов власти, общественных и профсоюзных организаций, учёные и специалисты в области трудового права.

#### Всегда вместе с пролетариатом

Юрий АФОНИН, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ:

— К сожалению, позиция власти в большей степени такова: действующий Трудовой кодекс полностью её устраивает, и никакие кардинальные изменения ему не нужны. Но мы будем жёстко и твёрдо настаивать именно на серьёзных изменениях в Трудовом кодексе.

Инициатива разработки проекта нового Трудового кодекса была поддержана Председателем ЦК КПРФ Геннадием Андреевичем Зюгановым, руководителем нашей партии, потому что защита интересов людей труда, развитие независимого профсоюзного движения — это очень важная задача для нашей страны, а КПРФ — это партия трудящихся.

Необходимо сказать об обстоятельствах, которые подтолкнули нас к активной работе над проектом Трудового кодекса и почему КПРФ инициировала эту работу. Главное — это тяжёлое, во многом бесправное положение в России наёмных работников, которых, по данным Росстата, 93 процента среди работающих россиян.

россиян вынуждены в той или иной степени работать по вынужденным и во время отпуска. Каждому третьему работнику в России из-за регулярных переработок угрожает ухудшение здоровья и инсульт. 83 процента россиян, по данным портала «Супердзоб», зарабатывают слишком мало для своего уровня квалификации, 25 процентов опасаются пропустить прибавку к зарплате из-за страха потерять работу.

К этому можно добавить, что зарплата российских наёмных работников сплошь и рядом начисляется по «непрозрачным» для них правилам: очень часто встречаются тяжёлые условия труда, обычным делом является бесправное перед начальством. При этом значительная часть профсоюзов служит не работников, а администрация предприятий. Если же появляется реальный боевой профсоюз, то его активисты сразу же сталкиваются с жесточайшим давлением.

# Есть новый Трудовой!

оседают в карманах всего нескольких процентов населения, превысила долю зарплат в 1,07 раза! Это просто поразительная цифра.

Надо также понимать, что когда приводятся эти цифры, то в сумму средних зарплат попадают и огромные зарплаты топ-менеджеров крупных российских корпораций. С формально-юридической точки зрения вроде бы всё верно, но если посмотреть вглубь экономических отношений, как учит нас марксизм, то становится понятно, что гигантские оклады топ-менеджера — это тоже форма присвоения капиталистической прибыли. Поэтому реальная доля зарплат работников в российском национальном доходе существенно меньше, чем показывает официальная статистика.

Ещё в 2009 году ситуация была совершенно иной: доля прибыли составляла всего 52 процента от доли зарплат. Это значит, что за последние 15 лет степень эксплуатации труда капиталом фактически выросла более чем в два раза и совершенно непропорционально распределению прибыли. Одна из основных проблем, о которых не раз говорил Геннадий Андреевич Зюганов, — это бедность населения, колоссальное социальное расслоение. С одной стороны, в стране рекордный рост зажиточности населения — 36 триллионов рублей. За шесть лет эта цифра увеличилась в два раза. А с другой стороны, прибыль российских олигархов только с начала этого года увеличилась на 32 миллиарда. Это же колоссальная яма социального расслоения! Последние два года в связи с СВО и невиданными по мас-

штабу западными санкциями наметился определённый подъём ряда отраслей нашей промышленности, нужны фронты инициировали рост производства в ОПК и смежных отраслях. Кроме того, по-

ражений и заставило работать за копейки. У нас минимальный размер пособия по безработице около 14 тысяч рублей. Но и это нищенское пособие люди получают только первые три ме-

сца, потом оно падает до 5 с небольшим тысяч. Понятно, что на эти деньги прожить невозможно. Главная проблема в том, что в нашем государстве после разрушения Советского Союза существовал либерально-капиталистический строй, государство проводило либерально-монетаристскую политику, разорившую десятки тысяч предприятий, лишившую миллионы людей достойно оплачиваемой работы. И в результате они сегодня вынуждены перебиваться случайными заработками в качестве самозанятых.

Сейчас есть только один способ решить проблему дефицита кадров — это платить людям достойные зарплаты, создавать хорошие условия труда, соблюдать трудовые права работников,

обходимо принимать проект нового Трудового кодекса! В нём мы сосредоточились на двух главных вещах. Первое — это улучшение положения наёмных работников и попытка максимально их защитить. И второе — это улучшение положения профсоюзов, значительный рост их возможностей по отстаиванию прав трудящихся.

Вот несколько примеров таких норм: мы предлагаем установить, что окладная часть зарплат не может быть меньше определённой доли от общего размера заработной платы, ведь нынешняя система, когда компенсационные и стимулирующие выплаты могут составлять большую часть зарплаты, создаёт безграничные возможности для произвола администрации. Конкретный размер окладов зачастую устанавливается по желанию самого предприятия или учреждения. Чтобы покончить с неразберихой и произволом, разработана единая система окладов, надбавок и выплат.

первом рабочем месте молодым специалистам. Оно будет гарантировано.

В целом новый Трудовой кодекс установит объём гарантий, сопоставимый с тем, который трудящиеся имели в Советском Союзе. Наш Трудовой кодекс резко расширит полномочия профсоюзов, которые должны стать одной из главных сил российского общества.

Сегодня из-за жёсткого санкционного давления российской экономика столкнулась с множеством трудностей. В ряде случаев руководство предприятий приходится принимать такие решения, как сокращение численности работников, введение простоев, сокращение рабочего дня и рабочей недели. Новый Трудовой кодекс устанавливает, что все эти вопросы не могут решаться без участия представителей работников и профсоюза. Это позволит максимально защитить интересы трудящихся даже в самых непростых ситуациях.

КПРФ недавно запустила «горячую линию». Теперь любой столкнувшийся с нарушением трудовых прав может получить необходимую юридическую помощь, достаточно позвонить по телефону или оставить электронную заявку на сайте kprf.org.ru. Проект нацелен на интенсивное взаимодействие КПРФ с профсоюзами.

(Окончание на 4-й стр.)

gazeta-pravda.ru  
pravda\_gazeta

ISSN 0233-4275

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Газета коммунистов — победитель

25 мая в Струковском саду города Самара в 29-й раз прошёл традиционный журналистский фестиваль. В этом году он был посвящён Году семьи. Организаторы — Самарское областное отделение Союза журналистов России и администрация Самары. Это долгожданное событие для всех жителей и гостей города. В мероприятии приняли участие ведущие средства массовой информации города и области: газеты, телевидение, радиостанции и интернет-СМИ, а также общественные организации, ведомственные, студенческие издания.

«Трудовая Самара» уже много лет является непременным участником фестиваля, представляя гостям яркую, интересную площадку.

Каждый смог найти у нас занятие себе по интересам. В

валя у нас на площадке работа выставки «Преемственность поколений», где были представлены рисунки, созданные несколькими поколениями семей.

Для детей проходило сразу несколько мастер-классов от педагогов МФ ДООЦ УФ «Пересвет». «Весёлая семья» в технике пластилинография от О.В. Литвиновой, где под её чутким руководством каждый участник сделал свою большую семью с помощью палочек для мороженого, пластилина и пряжи. Мастер-класс «Бабочка» от Н.А. Черновой, которая помогла всем желающим изготовить невероятную милую бабочку, ставшую украшением карандаша. Сотрудники Дома музея им. М.В. Фрунзе подготовили мастер-класс по изготовлению солдатиков-красноармейцев с саблями.

Творческую часть нашей программы открыли выступления народного ансамбля эстрадного танца «Акварели». Баянист Арсений Мясников

огромного пушистого белого кота от агентства праздников «Сказка», который мгновенно собрал вокруг себя большую очередь из желающих сфотографироваться.

Финальным стало выступление группы «Зумба» от фитнес-клуба «Ботек» с показательным зажигательным номером.

А после такой насыщенной программы гостей ждал наш традиционный розыгрыш подарков. 30 победителей, которые получили замечательные подарки от ВОО «Планета добра», определились достаточно быстро. Они не скрывали радости и признавались, что уже несколько лет приходят к нам на площадку и вот наконец-то им повезло.

На церемонии закрытия фестиваля наша газета заслуженно была награждена дипломом победителя XXIX журналистского фестиваля «Пресса-2024».

Директор газеты «Трудовая Самара» и организатор площадки Кристина Неткачева:



течение всего времени работы площадки проходил патриотический мастер-класс «Знамя нашей Победы» (изготовление копии Знамени Победы). Вместе с волонтерами каждый желающий изготовил себе копию Знамени Победы, водружённого на крышу Рейхстага. Работала и спортивная секция от Федерации физической культуры и здорового образа жизни. Всем гостям было предложено попробовать свои силы на баланборде для тренировок баланса и координации. Также в течение всего фести-

исполнил всеми любимые мелодии из фильмов и популярных советские песни, «Смуглянка» которого подпевала вся площадка.

Продолжили программу танцевальный ансамбль «Купава» ДШИ №11 и Захар Звонарёв — солист образцового ансамбля танца «Счастливые детство». Порадовала гостей своими номерами танцевальная студия «Элемент» — одна из немногих танцевальных студий Самары по урбан-хореографии.

Настоящий фурор на нашей площадке произвело появле-

— Хочу поблагодарить всех партнёров и спонсоров нашей площадки, без вас не случилось бы этот праздник семьи, творчества и радости. И большое спасибо жителям и гостям Самары, которые посетили нашу площадку, громко аплодируют артистам, подпевают любимым песням, с огромной заинтересованностью участвуют в наших акциях и искренне благодарят за насыщенный программу. Из года в год мы стараемся для вас!

Пресс-служба Самарского обкома КПРФ.

## ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Трудно живётся космической отрасли в буржуазной России. Это единственное, в чём противники и сторонники законопроекта о государственном партнёрстве (ГЧП) в сфере космической деятельности, принятого 28 мая Госдумой в первом чтении, были едины. Что касается целей самого документа, мнения депутатов разошлись.

Инициаторами законопроекта выступили сенаторы «единороссы» Андрей Кутепов и Мурат Хапсировов. Они, как и поддержавшие их думские «медведи», пытались доказать, что распространение механизмов государственного частного партнёрства на сферу космической деятельности вызвано необходимостью привлечения в отрасль частных инвестиций. Без этого, мол, нашему космосу не выжить.

«Последние 10–12 лет бюджетное финансирование государственной корпорации «Роскосмос» только снижалось», — констатировал первый заместитель председателя комитета Госдумы по экономической политике Денис Кравченко. А посему надо заинтересовать отечественный бизнес вкладывать деньги в развитие космической отрасли. Получив возможность эксплуатировать космическую технику (за исключением техники двойного и военного назначения) и объекты инфраструктуры, предприниматели уже обязательно придумают, как сделать это хозяйство прибыльным. Прибыль, разумеется, достанется частнику, а государство будет тешить себя надеждой обзавестись наконец-то полноценной орбитальной группировкой космических аппаратов, в том числе для обеспечения доступа к широкополосному интернету. Ключевое слово здесь «надежда». Депутаты-коммуни-

сты серьёзно обеспокоены: не произойдёт ли с космической отраслью то же, что случилось с ЖКХ, когда впустили туда концессионера? Частник, как правило, только звончил

тарифы и подсчитывал барыши, не утруждая себя заботой о содержании коммунального хозяйства в исправном состоянии, а уж тем более о его модернизации. И случился коллапс. Правительство, не дожидаясь принятия закона, который должен создать правовую основу для ГЧП в космической сфере, заблаговременно совместно с Роскосмосом и заинтересованными организациями составило «дорожную карту», заключив предварительные соглашения на сумму порядка 380 миллиардов рублей. Предполагается, что частные «игроки», как сами себя называют деловые люди, включатся в работу по созданию ракетно-космической инфраструктуры, спутниковой связи и дистанционного зондирования Земли. А какую же базу создаёт для них будущий закон? Изменён один из принципов космической деятельности. Вместо сохранения государственного контроля за использованием привлекаемых в отрасль

внебюджетных средств закон обязывает государство защищать права и интересы участников предпринимательской деятельности, подвизающихся в космической сфере. Кроме того, правительство передаёт свои полномочия по проведению торгов «Роскосмосу». Но самое главное, конечно, ответственность, которая перейдёт в распоряжение концессионера-партнёра.

Требуется дополнительная детализация имущества, ко-

торая стала путевой звездой в развитии космической отрасли. Конкуренция идей порохорона «оптимизацией», а место гениальных конструкторов заняли ушные управленцы.

«Всё это показывает глубину нашего падения», — возмутились депутаты-коммунисты той торгашеской психологией,

что стала путевой звездой в развитии космической отрасли. Конкуренция идей порохорона «оптимизацией», а место гениальных конструкторов заняли ушные управленцы.

«Всё это показывает глубину нашего падения», — возмутились депутаты-коммунисты той торгашеской психологией,

## Бизнес оседлает космос

торое может быть отнесено к объектам концессионного соглашения и соглашения о ГЧП, сделал замечание комитет Госдумы по экономической политике. «Предлагается передача объектов космической инфраструктуры частной стороне только в том случае, если такие объекты фактически не используются по назначению», — уточнил представитель комитета. С учётом этого замечания было рекомендовано палате законопроект принять. «За» проголосовали 322 депутата. Фракция КПРФ не поддержала его.

По последнему времени это уже второй законопроект, направленный на коммерциализацию космической отрасли. В марте был принят в первом чтении закон о размещении наружной рекламы на космической технике и объектах космической инфраструктуры, цель которого не только создать новый источник дополнительного финансирования космической деятельности, но и популяризировать её. Аргументация сомнитель-

ная. Сей законодательный вираж не способен вывести на орбиту новое поколение Титовых и Гагаринных, зато, без сомнения, сумеет открыть просторы Вселенной для раскрутки какого-нибудь банка, потешить тщеславие корпоративного монополиста или развлекать очередную корпоративную ширпотреб.

«Всё это показывает глубину нашего падения», — возмутились депутаты-коммунисты той торгашеской психологией,

что стала путевой звездой в развитии космической отрасли. Конкуренция идей порохорона «оптимизацией», а место гениальных конструкторов заняли ушные управленцы.

Очевидно, не принесёт добрых плодов и семена, попавшие на каменистую почву. В перечне включённых в повестку дня вопросов была ратификация российско-китайского соглашения о сотрудничестве в области создания международной научной лунной станции, подписанного 25 ноября 2022 года главами правительств России и Китая.

Дело хорошее. Лунная станция создаётся для изучения и использования Луны в мирных целях, проведения фундаментальных космических исследований и проверки технологий с возможностью длительной беспилотной эксплуатации станции и перспективой присутствия человека на Луне. Создание станции планируется завершить к 2036 году. А на первых порах пред-

сая межпланетная станция «Луна-25» сошла с орбиты, столкнувшись с поверхностью Луны. Тогда как китайский луноход бодро исследует сейчас обратную сторону естественного спутника Земли.

Все парламентарии единодушно поддержали ратификацию соглашения. Но, очевидно говоря, многие без оптимизма, полагая, что документ окажется лишь декларацией намерений. Ведь никаких бюджетных расходов он не предусматривает.

«По мере развития проекта нами будут разработаны новые программы в рамках реализации этого соглашения, и тогда, конечно, мы будем обращаться с просьбой профинансировать», — пояснил представитель правительства замдиректора госкорпорации «Роскосмос» Сергей Савельев. К тому времени развернут свою деятельность частные и государственно-частные партнёры. Ставка будет делаться, видимо, на них.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

## Выступление заместителя Председателя ЦК КПРФ, первого заместителя председателя комитета Государственной думы по международным делам Д.Г. Новикова

Уважаемые коллеги! В схватке с Западом Россия надеется победить. Для этого нужна не только крепкая армия. Героизма солдат, матросов, офицеров в Крымскую войну для победы не хватило. Победу над агрессором обеспечивает качество государственного управления, а главное — прогрессивность социально-экономической системы.

Неделю назад по вашей инициативе, Вячеслав Викторович, этот зал аплодировал Г.А. Зюганову за его вклад в защиту Отечества. Это был справедливый жест. В основе политической линии Зюганова всегда лежало осмысление крупных проблем. В минувшую субботу лидер КПРФ выступал на пленуме ЦК с докладом: «О задачах по сплочению антифашистских сил в борьбе с империализмом, реакцией и военной угрозой».

Начиная пленум, мы почтили память наших друзей и товарищей, сложивших головы в борьбе с нацизмом. И было стыдно за неких блогеров, которые после этого посмели обвинять КПРФ в непатриотизме. Это называется подлость. Но у нас крепкие жилы. И удивить нас трудно. Мы хорошо помним, как Горбачёв и Шеварднадзе, Ельцин и Кравчук называли себя коммунистами. А оказались подлецами и предателями. Не удивимся и теперь, когда отдельные записные патриоты ещё окажутся изменниками. Так бывает.

В марте 1918-го на VII съезде РКП(б) Ленин говорил о наступлении целой эры «самых разнообразных войн»: «Та эпоха — эпоха гигантских крахов, массовых военных насильственных решений, кризисов — она началась, мы её ясно видим». Ленин был прав. Эта эпоха продолжается. Мы её ясно видим.

Один из выводов Г.А. Зюганова таков: в двадцатье годы этого века капитализм так же «беременен» фашизмом, как и в двадцатье годы прошлого. Чтобы победить нацизм, нужно ясно видеть, откуда он произрастает. Фашизм прямо вырос из жадности крупного капитала сохранить власть. Цена известна. Гитлер и Муссолини превратились из маргиналов в вершителей судеб. Открылись ворота Бухенвальда, Дахау, Собибора, Майданека, Освенцима.

Уже почти целый век вопрос о фашизме пытаются запугать. На Западе его объявляют лишь аномалией. Болтают про «тоталитарный режим». Уравнивают фашизм и социализм. Ещё до Второй мировой этим занималось

Философское общество США. Тему во всё накачивали в годы «холодной войны». Вышли книги З. Бжезинского, К. Фридриха, К. Поппера и других.

Чем закончилась? Европарламенту и ПАСЕ стали навязывать резолюции об осуждении Гитлера и Сталина. КПРФ не молчала, боролась, задевала свои связи среди европейских левых. Часть резолюций заблокировали. Но спозанье Запада вправо это предостерегать не могло. Да и власти России, отравленные антикоммунизмом, не боролись. Они не видели, что от осуждения Сталина и СССР до отмены русской культуры всего несколько шагов.

Подходы Запада — сплошь пропагандистские штампы. Фашизм — это жёсткий полицейский контроль? Но сегодня страна-лидер по числу заключённых — США. Фашизм — это однопартийная система? Но разве в Японии нет монополии Либерально-демократической партии? Фашизм — это подавление противников? Но вспомним судьбы тех, кто отстаивал чистоту последних президентских выборов в США.

Так где здесь научный подход? Да нигде! Но западные клише навязывали и России. Советских патриотов клеймили, объявляли «красно-коричневыми». Ельцин издал Указ №310 о борьбе «с проявлениями фашизма». Пропагандная доктрина вошла в учебники. Фашизм стали оценивать как утверждение превосходства одной из наций и как подавление демократии. И что, это всё?

Мы, коммунисты, настаиваем: это опасная полуправда. Фашизм есть порождение крупного капитала и закономерный итог развития западного капитализма. Это ключевой факт. Его игнорировать невозможно. Георгий Димитров был прав: «Фашизм есть открытая террористическая диктатура наиболее реакционных, наиболее шовинистических и наиболее империалистических элементов финансового капитала».

С какой стати это вымарали из учебников? Ради чего? Ради кого? Ради Я. Шахта, Ф. Тиссена, Г. Круппа? Ради Генри Форда? Или это чтобы наши олигархи не обиделись? Да только интересы страны важнее. Иначе моргнуть не успеём, как получим новую банду безразовских и холдорковских. А их главной целью вновь станет торговля национальными интересами. Так уже было, и совсем недавно. А торговать нацио-

нальными интересами такой богатой страны, как Россия, весьма нелегко.

Ещё Ленин подчёркивал: «Свободной конкуренции соответствует демократия. Монополии соответствуют политическая реакция». Как отметил Г.А. Зюганов, чем выше концентрация капитала, тем уже правый класс. Разве не так? Мы же видим все эти лица. То Буш-старший, то Буш-младший. То Билл Клинтон, то Хиллари Клинтон. То Барак Обама, то Мишель Обама. То Байден — вице-президент, то Байден — президент. А потом они ещё осуждают политические системы России, Белоруссии, Китая или КНДР. И поощряют фашизм этой публикой — не случайные. Таков экономический интерес претендентов на мировое господство.

Недостатка в идеальных корнях тоже нет. Захват колоний, геноцид населения, работорговля — эти грехи не отменились, а обновились. Чем? Превосходством белой расы. Какие там права человека! Т. Карлейль писал, что бог назначил чёрным участь рабов. С. Родс утверждал: «Британцы — лучшая раса, достойная мирового господства». Доктрина Гитлера немало впитала от Хьюстона Чемберлена.

Но проблема-то в том, что идеи Гитлера не остались болтовней в пивных Мюнхена. Рабочее движение в тогдашней Германии нарастало. Баварская Советская республика. Всеобщие забастовки. Гамбургское восстание. Чтобы задушить социализм, капитал и поддержал нацизм. Почему это нужно замалчивать в учебных программах?

Пройдёт время, и Джордж Буш-старший поздравит США и заявит: «Коммунизм умер... Одержана величайшая победа над СССР». И пострадали не только мы. Так начинались трагедия Югославия, уничтожение Ирака и Ливии, беды Украины.

Чему же Буш так радовался? Расчленил Союз? Или смерти коммунизма, как ему тогда показалось? И тому, и другому! Он знал: «процесс пошёл». Новые хозяева России готовы были «вбивать гвозди в крышку гроба коммунизма». А значит, и в саму Россию. И она, дескать, уже никуда не денется. Она может быть в НАТО или вне НАТО. Она может быть в ВТО или вне ВТО. Она может заявить в Мюнхене о национальных интересах. Да Буша было важнее другое: с авангардной ролью России покончено. Роль эта определена социализмом. И без него России не встать. Вот их логика.

Поэтому Обама и заявлял: экономика России разорвана в клочья. Потерпелся? Да, потерпелся! Уж очень большое наследство нам досталось. Но они там верят, что добыть нас.

Невозможно, находясь в логике капитализма, победить капитализм. Это иллюзия. Самообман. Тулик. Мне кажется, что именно эта идея и была главной в докладе Г.А. Зюганова в минувшую субботу. Подчёркнута в нём и опасность правых идей. Их сторонники есть и в нашей стране. Для международной России это особенно опасно. Цитирую: «Если на роль главных борцов с бандеровщиной будут выдвигаться антисоветчики, русофобы и откровенные влосовцы — ничего хорошего не выйдет».

Почему мы говорим это? Да потому, что у нас есть вопросы. Зачем нашей стране «Ельцин-центр»? Зачем памятники Краснову, Колчаку, Врангелю? Зачем нелепый забор вокруг Мавзолея Ленина 9 Мая? Зачем это всё?

Ведь когда В.В. Володин предложил Д.Н. Парфёнову обсуждать Ивана Ильина на научных конференциях, я был готов это понять. Но потом на эту трибуну вышел господин Никонов. И кого он опять цитировал?... Зачем?...

Вот отчего такое небрежение к русской культуре? В ней ведь есть Карамзин, Пушкин, Лермонтов, Тургенев, Чернышевский, Белинский, Некрасов, Толстой, Достоевский, Горький, Блок, Есенин... Сотни блистательных имён! Есть Шолохов и Симонов, призванные раздвинуть фашизм. Чем же они вам так не милы? Почему другого цитируете?

Коллеги! Три первых визита после выборов президент России нанёс в Китай, Белорусию, Узбекистан. Наилучший выбор! Приоритеты расставлены очень точно. Фракция КПРФ разделяет этот подход. В докладе Г.А. Зюганова, кстати, отмечено, что «столкновения цивилизаций» по С. Хантингтону не случится. Россия, прорубавшая во главе с Петром Великим окно в Европу, уже не идёт в ногу с Западом. А страны БРИКС — Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР, — представляя разные цивилизации, вместе стремятся к новому справедливому многополярному миру.

Так что главные разломы проходят сегодня не по линии цивилизаций, а по вопросам справедливости. И чем глубже мы это осознаем, тем больше друзей и союзников будет у нас в мире! Тем ближе мы будем к Победе!

## ШТАБ ПРОТЕСТА

## Июньский календарь

Очередное заседание Общероссийского штаба протестных действий состоится 28 мая под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина.

В начале совещания В. Кашин дал оценку прошедшему недавно совместному пленуму ЦК и ЦКРК КПРФ, отметив, что была проведена серьёзная и важная системная работа, главной целью которой стала подготовка к сентябрьским выборам. Все проведённые в мае мероприятия, в том числе посвящённые 1 Мая и 9 Мая, их итоги, обобщения, анализ должны быть взяты за основу кампании по выборам. Как отметил В. Кашин, за 5 месяцев коммунисты провели девять всероссийских акций, в ходе которых были подняты самые актуальные и волнующие народ проблемы. И в оставшиеся до выборов месяцы нужно действовать ещё активнее, отметил заместитель Председателя ЦК КПРФ. Все левопатриотические силы должны включиться в эту работу.

Далее участники заседания перешли к обсуждению ближайших мероприятий, среди которых — День защиты детей 1 июня. В «ВЖС — Надежда России» рассказали о том, какие акции подготовило движение к этому дню. В частности, в

четверг, 30 мая, ВЖС организует «круглый стол» «Детство под защитой закона», посвящённый проблемам материнства и детства. А 2 июня в Московском театральном центре «Вишнёвый сад» дети смогут посмотреть спектакль «Волшебник Изумрудного города». Кроме того, по традиции в эти дни коммунисты посетят детские дома, детсады, школы, больницы.

6 июня будет отмечаться День русского языка, учреждения которого добились коммунисты. В 15.30 начнётся акция на Пушкинской площади: пройдут возложение цветов к памятнику великого поэта А.С. Пушкина, вручение дипломов лауреатам Всероссийского творческого фестиваля-конкурса «Русский Лад», также участники будут читать стихи. А в 19.00 в тот же день в Государственном Кремлёвском дворце состоится торжественный вечер, посвящённый Дню русского языка.

Кроме того, 22 июня исполнится 85 года с момента нападения фашистской Германии на СССР. В этот день коммунисты и комсомольцы проведут ряд мероприятий: вахты памяти, автопробеги под лозунгом «Нет — фашизму!», возложение венков и цветов к монументам советских воинов.

Алёна ЕРКИНА.

## МИНИ-ФУТБОЛ

## В Югорске «зацепиться» не удалось

После того как 21 мая в единственном решающем пятом матче четвертьфинальной серии в самой настоящей «голевой перестрелке» в Югорске местная «Газпром-Югра» в итоге одолела со счётом 9:6 екатеринбургскую «Синару», была проведена жеребьёвка полуфинальных пар плей-офф. По её итогам в начале серии до трёх побед «Ухты» дважды принимала дома «Тюмень», а МФК КПРФ отправился в гости на два первых поединка полуфинала 25–26 мая как раз в Югорск. Затем соперники поменяются площадками для продолжения борьбы. В битве за медаль чемпионата России по мини-футболу 2023–2024 началось самое интересное.

Если обратиться к статистике встреч МФК КПРФ и «Газпром-Югра» в текущем чемпионате страны, то она, увы, будет не в пользу москвичей. Из четырёх проведённых игр действующие чемпионы России выиграли только одну, да и то в серии пенальти на своей площадке. Остальные три встречи были проиграны. Но приходится ещё раз напомнить, что плей-офф — особый турнир. Все победы и поражения соперников остаются в прошлом, а в настоящем они настроены только на победы в противостоянии навтыл. Тем более что в полуфинале на кону стоит уже выход в главный финал турнира и борьба за титул.

Вероятно, именно возросший уровень ответственности за результат на этой,

уже «медальной» стадии турнира и стал причиной более осторожного футбола со стороны всех соперников, стремившихся в первую очередь не дать оппонентам уйти в отрыв в счёте по ходу игры. Этим объясняется и минимальное преимущество «Ухты» в её первом полуфинальном матче дома с «Тюменью» (4:3), и такой же упорный характер первого поединка в Югорске между местной командой «Газпром-Югра» и МФК КПРФ в другой полуфинальной паре.

Счёт в Югорске был открыт только в середине второго тайма первой встречи, и сделали это хозяева площадки. Но за четыре минуты до окончания второго тайма МФК КПРФ счёт сравнял и поединком перешёл в овертайм. В первой дополнительной пятиминутке соперники

вновь обменялись голами, а во второй удача улыбнулась югорчанам, которые в итоге выиграли первую встречу полуфинала со счётом 3:2.

Вторые поединки команд-полуфиналистов в Ухте и Югорске сложились по-разному. «Тюмень» в игре против победителя «регулярки» продолжала гнуть свою линию, стараясь сковать атакующую мощь хозяев и, в свою очередь, «укусить» ухтинцев в контратаке. Первый тайм был безголевым, а в начале второго «Ухты» всё же открыла счёт. Но тут же пропущила ответный мяч, а вслед за ним — ещё два, причём последний — на заключительной минуте игры в пустые ворота. «Тюмень» едет домой на ответные матчи против «Ухты» в отличном настроении.

Что же касается повторного поединка нашей команды с «газповиками», то будет справедливо отметить, что хозяева в ней выглядели попросту сильнее. «Газпром-Югра» открыла счёт в матче, затем выиграла и первый тайм со счётом 2:1. Во второй половине игры в ворота МФК КПРФ влетели ещё два мяча, а когда за четыре минуты до конца москвичи не забил пенальти и не сумели тем самым реализовать последний реальный шанс вернуться в игру, стало понятно, что «зацепиться» за результат у гостей не получится и в этот раз. В итоге из Югорска действующие чемпионы страны уехали с двумя поражениями на старте полуфинальной серии — 2:3 и 1:4.

Поражения от «Газпром-Югра» на её площадке в первых матчах серии, конечно, ещё не приговор, что, кстати, совсем недавно сумела доказать «Синара» из Екатеринбургa, дважды подряд победившая «газпромовец» на своём поле в ответных играх четвертьфинала. Но способен ли МФК КПРФ повторить подвиг уральцев у себя дома в

Климовске и перевести серию в решающий пятый матч — большой вопрос. Впрочем, много выхода из ситуации у наших ребят нет.

Полуфинальная серия плей-офф между МФК КПРФ и «Газпром-Югра» продолжится 31 мая и, если понадобится четвертый матч, 1 июня в подмосковном Климовске.

Николай ЕВСТАФЬЕВ.



СООБЩАЕТ СИНХУА

Прокладка 25 туннелей завершена

На днях на территории города Даньян, административно подчинённого городу Ичан провинции Хубэй (Центральный Китай), была завершена прокладка туннеля «Шимань-1» для высокоскоростной железной дороги Шанхай — Чэнду...



В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

В Киргизии звучат фанфары по поводу «невиданных» успехов социально-экономической политики. Рост в отдельных сферах, однако, базируется на весьма непрочном фундаменте и может смениться столь же стремительным падением.

Одним из шаблонных манипуляций сознанием является «экономическое чудо». Этим термином буржуазная пропаганда обозначает развитие Германии, Японии, Сингапура и ряда других стран...

Чудеса словесной акробатики

лионов долларов. Это только обострило сильнейший перекос структуры торгового оборота республики. Импорт более чем в шесть раз превышает экспорт...

тересам простых людей. Мы стали свидетелями того, что никакого развития не было, наоборот, наша страна была разграблена, разрушена и почти исчезла...

будущем передать их в частную собственность. На стратегических объектах необходимо приватизировать рабочие функции и сервисные услуги. Фонд государства после выполнения этих работ должен быть ликвидирован...

Но, пожалуй, самым главным фактором неопределённости для социально-экономической системы страны является курс её руководства. «Правда» не раз писала, что основным отличием нынешнего режима от предыдущих является степень популизма...

Вторым фактором является большое количество декларированных элементов в самой Киргизии. Приезжая в поисках работы в крупные города, они либо не находят её, либо вложены в неформальный и непостоянный труд...

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Выборы с «мусульманским» акцентом

Завершившиеся в первую декаду мая в Великобритании выборы в местные органы власти продемонстрировали даже не особенность, а, скорее, тенденцию: здесь всё активнее поднимают голову различные мусульманские объединения и общины.

Тенденция понятна, если учесть, что на мигрантов ныне приходится 90% всего прироста населения Британии, отмечают политологи. Так что дальнейшая исламизация будет всё активнее расширять общеполитическую систему.



Так, в городах с большой долей студентов и мигрантов победили кандидаты от «зелёных», среди которых было немало арабов и пакистанцев. В итоге получились весьма своеобразные «зелёные» — в первую очередь «исламисты».

Джордж Галлоуэй, известный лидер антирасистского активиста. Он выиграл в округе Рочдейл в пригороде Манчестера и стал депутатом палаты общин.

Пока же приходится констатировать, что правящая в стране Консервативная партия потеряла половину мест в различных органах власти на прошлых выборах в начале мая в Англии региональных выборах.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БЕРЛИН. Президент Франции Эммануэль Макрон продолжает ратовать за разрешение Киеву наносить удары по военным объектам на территории России западным оружием.

ТБИЛИСИ. Закон об иноагентах, всё же принятый грузинским парламентом после преодоления вето президента республики Саломе Зурабишвили, укрепил суверенитет страны, уверен премьер-министр Ираклий Гобихидзе.

КОПЕНГАГЕН. Парламент Дании проголосовал против законопроекта о признании Палестины государством «из-за отсутствия необходимых условий».

БРЮССЕЛЬ — ВАШИНГТОН. Всё оружие, которое Включая поставит Украине, включая истребители F-16, можно будет пускать в ход только на украинской территории, заявил премьер королевства Александр Де Кроо на пресс-конференции с лидером «незалежной» Владимиром Зеленским.

БАНГКОК. Правительство Таиланда одобрило проект письма о намерении государства войти в БРИКС. В послании сказано, что членство в объединении принесёт Бангкоку пользу во многих аспектах, в том числе поможет расширить его роль в совместном создании нового мирового порядка и увеличит присутствие Таиланда на международной арене за счёт укрепления сотрудничества с развивающимися странами.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

Судьба Фицо и «второй фронт». Чего хочет Запад от Грузии

Грузия стала первой страной на постсоветском пространстве, где произошла «цветная революция». Так называемую революцию роз приветствовали и в США, и в ЕС. Ну а в Тбилиси назвали приоритетом развитие отношений со странами Запада, и прежде всего с Соединёнными Штатами.

Баррикады, штурм и западная поддержка. Что происходило на акциях протеста?

Примерно с середины апреля в Грузии проходили акции протеста против принятия закона об иноагентах. Митинги с участием оппозиции, представителей молодёжных организаций и гражданских активистов вылились в беспорядки и столкновения с полицией.

«От имени своих правительств они выразили поддержку грузинскому народу, который желает будущего страны в составе ЕС и НАТО и выходит на улицы, опасаясь разворота страны в сторону России» — писало по этому поводу грузинское издание News Georgia.

В правящей партии «Грузинская мечта» усилили западных дипломатов не оценили, а выступление глав МИД на митинге в Тбилиси назвали враждебным шагом. «Это не дружба, это вражда, это попытка углубить поляризацию в стране».

Спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили обвинил западных дипломатов в попытке свержения власти. По его словам, участие глав МИД в митинге в лучшем случае является фарисейством, в худшем — попыткой опрокинуть страну.

Тактика шантажа и ультиматумов. Чем угрожает Запад?

Против принятия закона активно выступают Евросоюз и США. При этом заявления со стороны западных партнёров звучат, скорее, как шантаж. ЕС пригрозил грузинам закрыть дорогу к евроинтеграции, заявил премьер королевства Александр Де Кроо на пресс-конференции с лидером «незалежной» Владимиром Зеленским.

Американцы считают принятие закона об иноагентах в Грузии подрывом демократии. То, что в США был принят аналогичный закон, к тому же более жёсткий, Вашингтон не смущает. В госдепе пригрозили введением санкций в отношении руководства Грузии.

Издавшие Politico недавно сообщили, что сенаторы США уже подготовили законопроект о введении санкций против грузинских властей. При этом, кроме закона об иноагентах, американцы вдруг обнаружили в Грузии коррупцию и нарушение прав человека.

Ещё одно западное издание Foreign Policy сообщило, что Брюссель намерен лишить Грузию статуса кандидата на вступление в ЕС. Это произойдёт в том случае, если законопроект об иноагентах не будет отозван. Британская газета Financial Times пишет, что ряд стран ЕС настаивают на введении санкций в отношении Тбилиси.

Следует отметить, что и в ЕС есть альтернативная точка зрения на закон об иноагентах. Так, политический советник премьер-министра Венрии Балаж Орбан заявил, что было бы хорошо, если бы все страны ЕС приняли и себя законы, аналогичные грузинскому. К слову, в самой Венрии в прошлом году был принят закон, запрещающий зарубежное финансирование политических партий.

«Вернуть страну к покорному правлению». Как реагировать на угрозы в Тбилиси?

Депутат парламента Грузии от партии «Сила народа», входящей в парламентское большинство, Созар Субари в открытом письме Блинкену написал, что США пытаются «вернуть страну к покорному правлению» руками НПО и политических партий, которые не используют поддержку народа, поэтому эта идея обречена.

Глава МВД Грузии Вахтанг Гомелару заявил, что не допустит переговоров в стране: «Пусть и не мечтают. Пусть переворачиваются в своих офисах, если хотят, а парламент и другие государственные учреждения пусть остаются в покое».

Заявление Гомелару прозвучало 9 мая — на следующий день после того, как Служба государственной безопасности (СГБ) Грузии опубликовала сообщение, в котором говорилось о подготовке финансируемых из-за границы провокаций во время акций протеста. По данным СГБ, организаторы протестов получают инструкции из-за рубежа. Они же планируют устраивать беспорядки, привлекая для этих целей граждан Грузии, воюющих на Украине.

«В упомянутых преступных планах активно участвуют граждане Грузии за пределами страны, в частности определённая часть грузин, воюющих на Украине, которые заявляют о своей готовности приехать в Грузию и активно участвовать в планируемом насилии против полиции».

Судьба Фицо и «второй фронт». О чём рассказал премьер Грузии?

На фоне событий в Грузии обращают на себя внимание последние заявления премьера Грузии Ираклия Гобихидзе. Так, глава правительства заявил: закон «О прозрачности иностранного влияния» является лишь поводом. Главная цель — принудить Грузию открыть «второй фронт» с Россией.

«В деле снова включилась та сила, которую мы называем глобальной партией войны», — заявил Гобихидзе в интервью грузинскому Первому каналу. По его словам, открытие «второго фронта» в Грузии является единственным интересом теневых сил на протяжении двух последних лет.

Кобихидзе не стал называть тех, кто стоит за «глобальной партией войны», однако отметил, что эти силы имеют ключевое влияние на ЕС и США. Премьер также заявил, что сегодня существует большая проблема с тем, что суверенитет стран находится под давлением. «Мы надеемся, и у нас есть повод для оптимизма, что в ближайшие годы Евросоюз сумеет освободиться от этой вредной практики и произойдёт деолигархизация ЕС и США», — сказал премьер.

Он также заявил, что если действующие власти Грузии сдадутся и отойдут от дел, то ситуация в стране будет развиваться по украинскому сценарию. В конечном итоге в Грузии будет открыт «второй фронт». «Мы этого не допустим», — подчеркнул Кобихидзе.

Стоит отметить, что о попытках открыть в Грузии «второй фронт» против России Кобихидзе заявлял ещё в начале года. «Когда кто-то пытался за пределами и внутри страны превратить Грузию в мишень для России — это тяжёлое явление и тревожный факт. Это ещё раз подтверждает то, о чём в открытую говорили чиновники украинского руководства, что они хотели и, наверное, и сейчас хотят открыть «второй фронт» в Грузии», — говорил Кобихидзе.

Об этом же заявил в 2022 году его предшественник на посту премьера Ираклий Гарибашвили. Бывший премьер отмечал, что открыть «второй фронт» хотела бы грузинская оппозиция, которая поддерживает украинские власти. О призывах Киева открыть «второй фронт» говорила и президент Грузии Саломе Зурабишвили: «Украинцы требуют всё больше и больше от своих партнёров, не только от Грузии. Они использовали грубые слова в адрес разных партнёров... Так что да, они хотят поставок оружия от Грузии, а также открытия в Грузии «второго фронта». Всё это невозможно».

Недавно Кобихидзе сделал ещё одно резонансное заявление. По его словам, один из еврокомиссаров, обсуждая с ним закон об иноагентах, напомнил о судьбе премьера Словакии Роберта Фицо. Еврокомиссар перечислил целый ряд мер, которые западные политики могут принять после преодоления вето по закону о прозрачности. При перечислении этих мер он сказал: «Вы же видите, что произошло с Фицо, и вам следует быть очень осторожными».

Нужен антироссийский плацдарм. Что говорят эксперты?

Некоторые политические силы и некоммерческие организации в Грузии, которые выступают против принятия закона об иноагентах, нуждаются не в суверенной стране, а в ошеломительном антироссийском плацдарме. Такое мнение в беседе с «Известиями» высказал исполнительный секретарь ассоциации историков Союзного государства России и Беларуси Дмитрий Суржик.

По его словам, закон об иноагентах направлен на обеспечение суверенитета Грузии, однако этого бояться допустить её президент Саломе Зурабишвили и некоторые политические силы и НКО, которым вместо государства нужен очередной «антироссийский плацдарм».

Суржик отметил, что дискуссия вокруг законопроекта в стране, которая обрела форму массовых протестов, является показательной. Он обратил внимание, что инициатива вызывает ожесточённую критику со стороны ратующих за включение Грузии в евроатлантический мир.

«Раскол правительства и ряда здравомыслящих политических партий грузинского парламента против президента и абсолютно прозападных сил свидетельствует лишь о том, что в Грузии сохранились здравые силы, которые понимают, что плясать под иностранную дудку совершенно не в интересах страны», — считает эксперт.

Доцент Финансового университета при правительстве России, директор Международного института новейших государств Алексей Мартынов считает, что закон об иноагентах в Грузии — это повод, чтобы организовать в стране госпереворот. Он отметил, что нюанс происходящего сейчас в Грузии можно увидеть в мероприятиях разных лет разных стран, начиная от Украины и заканчивая той же Грузией времён экс-президента Михаила Саакашвили и «революции роз».

К слову, о Саакашвили. Экспрезидент Грузии и один из лидеров «революции роз» с 2021 года находится за решёткой. В 2023 году в рамках заседания суда, на котором рассматривалось одно из его уголовных дел, Саакашвили сказал следователю: «Революция роз» смогла сделать невозможное. «Революция роз» разбудила огромные силы на Украине, за чем последовала дуда «Майдана».

Во что вылились украинские «майданы», сегодня отчётливо видно. И желание грузинских властей не повторить украинский путь тоже вполне очевидно. Вот только страны, сделавшие ставку на «цветную революцию», оказываются лишены права двигаться самостоятельным курсом. И вернуть назад это право, как показывает история, совсем не просто.

Вита ХАНАТАЕВА, БЕЛТА.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

